

## 和平統一集結號 在香港再吹響

莊紫祥 全國政協委員

大灣區金融科技促進總會會長 香港各界慶典委員會基金會主席



全球華僑華人促進中國和平統一大會昨日舉行，中共中央政治局常委、全國政協主席、中國和平統一促進會會長王滬寧致辭，提出五點希望：第一，堅定中華民族認同；第二，堅定祖國統一自信；第三，堅定反對「台獨」分裂；第四，堅定增進同胞福祉；第五，堅定營造良好環境。石泰峰部長以習近平總書記關於對台工作的重要論述為指導，從兩岸融合統一大勢的歷史高度並針對最新台海形勢，提出「五個堅定」，環環相扣，相輔相成，凸顯當前五個反「獨」促統事業的核心課題，指導我們更好攜手台灣同胞共推民族復興的工作。

「堅定不移推進中國和平統一，致力實現中華民族偉大復興」，每一句口號都凝聚着全球華人的共同心聲，展現了中華民族在追求統一道路上的堅定信念與不懈追求。香港作為「一國兩制」的典範之地和「九二共識」的發源地，其獨特地位在促進兩岸民間交流、推動祖國統一進程中發揮着不可替代的作用。在當前台海局勢趨於嚴峻的背景下，香港再次舉辦全球華僑華人促進中國和平統一大會，不僅彰顯了國家推進和平統一的堅定決心，也凸顯了香港在反「獨」促統事業中的獨特價值與貢獻。

此次大會的召開，是凝聚全球華僑華人反「獨」促統強大意志的重要契機。面對「台獨」分裂勢力的挑釁與外部勢力的干涉，全球華人以大會為平台，發出共同的聲音，正告一切分裂勢力：中華民族實現統一的步伐不可阻擋，民族復興的夢想終將實現。

### 香港是連接兩岸的重要橋樑

中共二十屆三中全會的召開，為兩岸融合發展注入了新的動力。《中共中央關於進一步全面深化改革、推進中國式現代化的決定》明確提出要完善促進兩岸經濟文化交流合作制度和政策，深化兩岸融合發展。香港作為連接兩岸的重要橋樑，將在這一進程中發揮更加積極的作用，推動兩岸和平發展、融合發展，共創國家統一和民族復興的美好未來。

值得注意的是，此次大會還安排香港青年代表宣讀《香港宣言·2024》，這不僅是對青年一代的期許與信任，更是對他們在促進祖國統一、實現民族復興偉大事業中勇於擔當、積極作為的鼓勵與鞭策。青年是國家的未來、民族的希望，他們的參與與貢獻將為和平統一事業注入新的活力與動力。

### 中國統一是全球華人心聲

自2000年起，全球華僑華人促進中國和平統一大會已在全球六大洲的16個國家和地區成功舉辦21次，每一次的盛會都是對「和平統一、民族復興」這一偉大理想的深情呼喚。今年，大會再次在香港召開，不僅是對過往努力的繼承與發揚，更是對新時代背景下兩岸關係及國家統一進程的深刻思考與積極行動。

回顧歷年大會主題，從「推進和平發展，促進和平統一，實現民族復興」到「堅持『九二共識』，為早日實現中國統一大業而努力奮鬥」，再到今年的

海外連接兩岸的獨特優勢，堅持以通促融、以惠促融、以情促融，積極為兩岸各領域交流合作牽線搭橋，推動兩岸同胞共享發展機遇，共增利益福祉，共創美好未來」，這指明了發揮與台胞交流融合橋樑紐帶作用的重要意義，香港長久以來具有推動兩岸交流交往的特殊重要作用，對此更是義不容辭。

石泰峰部長第五點希望是：「堅定營造良好環境」，強調「中國實現和平統一不僅是中華民族和中國人民之福，也有利於亞太地區及全世界的和平及發展」，這是從全球大格局看中國統一與世界和平及發展的內在聯繫，視野更加恢宏，需要我們從國際層面為統一事業良好環境創設條件。

### 順應大勢 凝聚力量

祖國必須統一，也必然統一。這是歷史大勢，勢不可擋！王滬寧主席給我們大會的賀信，希望大家把握歷史大勢，堅守民族大義，共同反「台獨」促統一，共創祖國統一美好未來，共享民族復興偉大榮光！我們今次大會，就是攜手凝聚全球華僑華人共謀統一大業廣泛共識和磅礴力量的盛會。我們要廣泛聯合海內外華僑華人反「獨」促統，講好香港「一國兩制」實踐成功故事，支持福建兩岸融合發展示範區建設。我們有決心擔負使命，有信心履行責任，有能力做好工作，為祖國統一大業作出新的更大的貢獻，不辜負中央的期望！

堅定祖國必然統一的信念，引導島內民眾和國際社會看清時和勢、認清利和害，分辨真和偽。不斷擴大島內支持統一的民意基礎，持續鞏固國際社會一個中國格局」，示明了順應歷史潮流和兩岸和平發展大勢，我們要為兩岸關係沿着正軌發展創造條件。

### 反對「台獨」護同胞福祉

民進黨當局拒不承認「九二共識」，倚美謀「獨」；賴清德上台後，更變本加厲推出所謂「新兩國論」，「台獨」是禍根亂源，導致台海兵兇戰危。石泰峰部長第三點希望就是「堅定反對『台獨』分裂」，強調「我們要團結起來，堅定做中華民族核心利益的捍衛者，發揚鬥爭精神，敢於擔當、亮劍，時刻警惕『台獨』分裂和外部干涉勢力的動向，勇敢發出正義聲音，堅定維護國家主權和領土完整。」今次大會正是彰顯全球華僑華人堅決反「獨」促統、推進祖國統一的強大意志。

發展經濟、惠及民生，是未來兩岸關係發展的必然方向。石泰峰部長第四點希望就是「堅定增進同胞福祉」，凸顯了和平發展、交流合作的兩岸融合發展題中之義。中央出台《關於支持福建探索海峽兩岸融合發展新路、建設兩岸融合發展示範區的意見》，中共二十屆三中全會《決定》進一步提出「完善促進兩岸經濟文化交流合作制度和政策，深化兩岸融合發展」，都是一條明確主線。石泰峰部長提出，「我們要團結起來，充分發揮港澳



姚志勝 全國政協常委 全球反「獨」促統大會籌委會主席 中國和平統一促進會香港總會會長

中國和平統一促進會香港總會繼2010年後，再次在香港主辦全球華僑華人促進中國和平統一大會，來自全球逾50個國家和地區，近180個統促會組織和僑團的華僑華人代表，以及來自內地、香港、澳門、台灣地區的1,200位各界代表參與了大會。中共中央政治局委員、全國政協副主席、中央統戰部部長石泰峰在大會致辭時提出五點希望。

### 民族認同與統一自信

中國主權和領土完整從未分割，大陸和台灣同屬一個中國的事實從未改變，但民進黨當局多年來推行「台獨」史觀，嚴重扭曲台灣民眾特別是青少年的歷史價值觀。正確史觀事關每個中國人對國家民族的基本認同和守護認知，是反「獨」促統事業的深層內容。石泰峰部長第一點希望就是：「堅定中華民族認同」，強調「我們要團結起來，堅定文化自信，堅決抵制『台獨』史觀謬論和『去中國化』逆流，自覺做中華文化的守護者、傳承者、弘揚者，增強中華民族的歸屬感、認同感、榮譽感，築牢中華民族共同體意識」，指明了弘揚中華文化對推動反「獨」促統工作的重要意義。

實現祖國完全統一，是大勢所趨、大義所在、民心所向。當前，「台獨」分裂勢力「去中國化」，切割兩岸連結，誤導台灣民眾錯判兩岸融合發展和祖國統一大勢，失去維護國家統一的中華民族精神信仰。石泰峰部長第二點希望就是「堅定祖國統一自信」，強調「我們要團結起來，

# 不負中央五點希望 堅定推進祖國統一

## 中越構建命運共同體 樹互利合作榜樣

馬躍 資深評論員

8月18日至20日，越共中央總書記、國家主席蘇林對中國進行了國事訪問。中共中央總書記、國家主席習近平同蘇林會談，國務院總理李強、全國人大常委會委員長趙樂際、全國政協主席王滬寧分別同蘇林會見。中越兩黨兩國領導人秉持友好初心，賡續傳統友誼，牢記共同使命，加強高層戰略溝通，深化中越全面戰略合作夥伴關係，扎實推進構建具有戰略意義的中越命運共同體，給變亂交織的世界和局勢錯綜複雜的印太地區注入了正能量，為地區國家和鄰國之間增進戰略互信，加強發展戰略對接，深化多領域互利合作，共同為維護地區和平、安全與穩定作出了榜樣。

去年年底，習近平總書記對越南進行了歷史性訪問，同越方共同宣布構建具有戰略意義的中越命運共同體，開闢了兩黨兩國關係新征程、新篇章。雙方簽署了30多項合作協議，包括加強鐵路合作與發展，以及建立溝通機制以應對海上突發事件等。此次蘇林訪華，是在8月3日當選越共中央總書記僅半個月後的首次外訪，也是首次以越共領導人的身份開展的高級別外交訪問活動，凸顯了此訪非同尋常的重要性。越南媒體對蘇林的訪華給予大量報道和高度評價，中越兩國人民對於中越加強和深化各領域的務實合作和交流充滿期待。

### 達成維護海上和平共識

從河內到廣州，再到北京，蘇林一路上受到中方隆重熱烈的高規格接待，習近平總書記在人民大會堂與蘇林會談時表示，願同蘇林同志建立良好工作關係和個人友誼，共同引領中越命運共同體建設走深走實。

中越兩國山水相連、文化相通，兩黨兩國人民有着悠久的傳統友誼，是「同志加兄弟」。自2008年中越一致同意把兩國關係發展為全面戰略合作夥伴關係以來，雙方的政治互信不斷加強，兩國的經貿合作取得巨大成就，各部門、各地方的合作交流日益擴大，兩國人文領域交流日益深化，民心距離不斷拉近。中國是越南最大的貿易夥伴，越南是中國在東盟中最大的貿易夥伴，雙邊經貿潛力不斷激發，今年首七個月的雙邊貿易額同比增長25%。中

越兩國互聯互通合作，「一帶一路」合作、邊境合作不斷推進，產業鏈、供應鏈合作不斷延展，中國品牌的家電、智能手機等產品在越南的市場普及率越來越高，越南的西瓜、新鮮椰子和冷凍榴蓮等農產品因其季節性補充優勢，廣受中國市場歡迎。中國的數字技術、數字經濟、人工智能和新能源等創新高科技備受越南關注。

越南是東盟、東亞地區、印太地區的重要國家。此次蘇林訪華，中越兩黨兩國領導人通過密切坦誠的交流溝通，就鞏固友誼、提高各領域務實合作成效、維護海上和平安全穩定的大方向，特別是把準命運共同體建設方向，開創務實政治互信更高、安全合作更實、務實合作更深、民意基礎更牢、多邊協調配合更緊、分歧管控解決更好的「六個更」新發展格局，達成了一系列新共識。越通社報道說，關於海上問題，雙方進行了真誠、坦率的討論，一致同意落實好高層共識，努力更好地管控和解決分歧。雙方簽署了關於黨校合作、農產品進出口、廣播電視、新聞傳媒、醫療衛生、基礎設施、經貿、工業、銀行等領域的多項雙邊合作文件，並決定以明年慶祝中越建交75周年為契機，共同舉辦好「中越人文交流年」等系列活動，進一步鞏固兩國的民意根基。

### 開創「六個更」新發展格局

輿論注意到，在事關中國主權的核心利益問題上，蘇林明確表示：越方堅持獨立自主，堅定奉行一個中國政策，認為台灣是中國領土不可分割的一部分，堅決反對一切形式的「台獨」分裂活動，堅定支持中國實現國家統一。香港、新疆、西藏都是中國內部事務，越方堅決反對任何勢力干涉中國內政。

雙方還就共同關心的重大國際和地區問題進行了戰略溝通，表示願秉持和平共處五項原則等國際關係基本準則，推動平等有序的世界多極化、普惠包容的經濟全球化，維護國際公平正義和發展中國家共同利益，共同推動構建人類命運共同體。有些國家不懷好意，出於自身戰略利益圖謀，總是對中越關係說三道四，甚至玩弄手法，挑撥離間，蘇林此次訪華和訪華成果，給了他們最好的回答！

## 聽訴求集民意 施政更接地氣

葉建明 全國政協委員 香港島各界聯合會常務副理事長



新一份施政報告將於10月發表，特首李家超日前率領各司局長出席首場地區諮詢會。在兩小時的諮詢會上，官員認真傾聽，市民踴躍發言，雙方思想碰撞、良性互動，呈現出由治及興新局面下的新氣象：特區政府和社會各界齊心聚力，集思廣益，積極把握目前拚經濟、惠民生、謀幸福的最好時機，以「識變、應變、求變」的心態，共謀香港創新發展。

本次諮詢會歷時兩小時，既延續了過往施政報告諮詢的經驗，也呈現出新的特點。首先，參與者依然廣泛、多元。百多名參加者之中，既有長期深耕地區、熟悉地區工作和居民的地區工作者，也有當區居民、專業人士，有長者、年輕人，甚至還有中學生。他們的意見建議，有的來自於自身體驗，有的是專門做了社會調查。

### 體現政府新思路

其次，市民在諮詢會反映的內容集中而多樣化，大家都就各自關注的議題踴躍提出意見。他們的聲音主要集中在拚經濟、惠民生上，但具體討論的切入點較多，議題豐富，思路多樣。有的直面問題，剖

析原因，有的建言獻策，給出建議。

第三，本次諮詢會更注重官員與市民的交流互動，注重思想碰撞。兩小時的地區諮詢會分為兩部分，第一部分主要是市民發表意見，李家超和官員重在傾聽。第二部分是小組討論，尋找解決之道。出席市民分為四組，分別圍繞「拚經濟謀發展」和「惠民生添幸福」兩個主題與李家超及司局長進行深入討論。李家超也逐一到每個小組與市民交流溝通。

面對面的交流、零距離的互動，有助於在思想碰撞中產生新的思想火花、新的靈感創意，其形式更務實有效接地氣，也體現特區政府吸納民意的新思路。

市民的寶貴意見有助特區政府了解社會和地區問題，讓施政更好回應市民所需。特區政府管治團隊要認真研究市民的建議，繼續創新求變，解決市民的問題，團結社會各界為市民做實事。

### 了解社會最新動態

了解基層情況，號準社會脈動，並問計於廣大民眾，從社會與大眾的需求出發，拿出恰當的政策措施，貫徹特區政府「以結果為目標」的管治哲學。當前外部環境變化之快之大前所未有，就如在美國

是否減息的大環境下，經濟形勢會隨之產生明顯變化，加上地緣政治的風險不斷，香港受影響，民眾信心難免也受衝擊。只有認識變化及變化帶來的新情況，了解社會最新動態，才能做到施政的「應變」與「求變」。

過去兩年的兩份施政報告，一些政策措施已經逐步得到落實，得到市民肯定。這些已經落實的政策既有宏觀、對香港經濟長遠利好的，如推動創科發展、「搶人才」「搶企業」，也有與民生息息相關的具體政策如長者醫療券「過河」等。至於筆者的希望，第一是特區政府要高屋建瓴，藉國家進一步深化改革之勢，摒棄那些與香港長期繁榮穩定不相適應的體制機制和舊有規則，穩步推進改革，為「一國兩制」長治久安做好頂層設計；第二是推出更具前瞻性的政策舉措，以「求變」的努力從容應對世界變局；第三是積極推動大灣區融合發展，令香港的獨特地位和優勢更有能量和底氣；第四是腳踏實地從經濟民生入手，對短期內暫難明顯見效的民生痛疾，如住房問題，要咬定青山不放鬆，至於那些可以在較短時間內解決而民眾呼聲強烈的問題如安老事務等，要以只爭朝夕的努力穩步完成。